

### 5. КАК ТЫ МОЖЕШЬ СЕБЯ ЗАЩИТИТЬ

## 5.1. Что такое самооборона

Полагаем, хоть раз ты задумывалась, что будешь делать, если на тебя вдруг нападут, и насколько законно себя защитить. И каждый из нас понимает, что самооборона — это какие-то действия, которыми мы защищаемся от потенциальной или реальной опасности. Но обыденное толкование самообороны отличается от того, что закладывается законодательством РМ



# Важно запомнить:

- 1. В нормативных правовых актах не используется термин «самооборона».
- 2. Закон оперирует понятием «необходимая оборона» (ст. 36 УК РМ).



В состоянии необходимой обороны признается лицо, совершающее деяние с целью отражения прямого, немедленного, материального и реального нападения, направленного против него, другого лица или против общественных интересов и представляющего крайнюю опасность для личности или прав обороняющегося либо для общественных интересов.



Термин сложный, согласны. Давай разберем его на составные части и определим, что включает в себя необходимая оборона:

Защита— определенные ответные действия или реакция на что-либо.

Например, если к тебе подошёл человек с ножом, твои действия по его обездвиживанию могут быть оценены как защита. Если же ты сама подходишь с ножом к прохожим просто так — нет.

Пица или объекты, которых защищают — ты сама, другие люди (причем не обязательно твои близкие), общество и государство. Если с тобой всё понятно, то защиту остальных лиц разберём на примерах.

Например, если ты видишь, что в парке один человек избивает ногами другого, и ты оттащишь избивающего, причинив ему вред, такие действия будут подпадать под критерий необходимой обороны.



Действия, от которых ты защищаешься — правонарушение, сопряжённое с насилием, опасным для жизни, то есть с насилием, результатом которого может являться смерть.

Конечно, защищаться от насилия, которое не несёт риска для жизни, тоже можно и нужно. В таком случае важно не превышать пределы необходимой самообороны.

Например, если на тебя нападает человек с кулаками, а ты стреляешь ему в лицо из дробовика, — это явное превышение пределов необходимой обороны.

С понятиями разобрались. А теперь давай посмотрим, как же всё-таки защитить себя, чтобы не превысить допустимые пределы необходимой обороны.

# 5.2. Как ты можешь защитить себя и что будет, если ты превысишь допустимые пределы самообороны

Твои действия по самообороне должны быть соразмерны последствиям, которые злоумышленник может причинить тебе. Разберем самые частые вопросы про самооборону:

Смерть нападавшего всегда означает превышение необходимой обороны?



Исходя из судебной практики, причинение смерти в качестве необходимой обороны не является ее превышением, если будет доказано, что нападавший был вооружен.



Если на тебя нападает вооруженное лицо, можно считать, что его намерение причинить тебе смерть подтверждено.



Если не успеваешь оценить ситуацию и наносишь слишком сильный вред нападавшему — это тоже превышение необходимой обороны?

Если ты не успеваешь оценить ситуацию при нападении, УК РМ устанавливает определенные исключения из правил выше. Так, твои действия не будут расценены как превышение необходимой обороны, если из-за внезапности нападения ты не смогла объективно оценить степень и характер опасности нападения

# Какие средства подходят для самообороны?

Не нужно пытаться причинить смерть тому, кто на тебя нападает. Это в любом случае повлечет для тебя негативные последствия.



Старайся не использовать для самообороны летальные средства— холодное и огнестрельное оружие. Тем более, для их эффективного применения необходима специальная подготовка.

Мы рекомендуем использовать для самообороны перцовый баллончик, который ты можешь купить свободно.

# Что будет, если превысить пределы самообороны?

Если ты умышленно причинишь тяжкого телесного повреждения или иного тяжкого вреда здоровью при превышении пределов необходимой обороны, то понесешь наказание по ст. 151 УК РМ. Она предусматривает до десяти лет лишения свободы.





#### ЧТО ВАЖНО ЗАПОМНИТЬ

Этот гайд о праве защищать себя и своих близких. Закон даёт каждому гражданину Республики Молдова право на необходимую оборону, но важно знать, где проходят её границы.



Термин «самооборона» в законе не используется — вместо него применяется понятие необходимая оборона.



Ты имеешь право защищать себя, других людей и общественные интересы



Ответные действия должны быть соразмерны угрозе.



Смерть нападавшего не всегда считается превышением допустимой обороны если он был вооружён, ты можешь быть оправдана.



Если угроза возникла внезапно, и ты не успела её оценить, закон делает исключения.







Лучше избегать летального оружия — перцовый баллончик или другие неопасные средства самообороны надёжнее и безопаснее.



За превышение обороны предусмотрено наказание до 10 лет лишения свободы.

Знание закона— это твоя защита. В критической ситуации именно знание может спасти тебе свободу, здоровье и даже жизнь.

#### Теперь ты понимаешь:

- что можно, а что нельзя делать в случае нападения
- как оценить угрозу и действовать законно
- как защитить себя и не попасть под уголовную статью

Мы верим, что уверенная женщина— это та, кто знает свои права.

Береги себя и не бойся защищать свою жизнь.

С уважением, Партия



С верой в людей, с заботой о тебе, с любовью к Молдове.